



# 黎嘉恩

## 香港一代調查專家

作為香港知名跟踪監視及情報專家

他曾縱橫ICAC數十載

作為偵破諸多重大案件的參與者

他曾處理案件超過五千宗

作為ICAC執行處前首席調查主任

他榮獲“香港特別行政區廉政公署榮譽獎章”(IMS)

他數十年如一日

成就了香港一代調查專家

他，就是策略研究顧問有限公司創辦人暨首席執行官

——黎嘉恩先生，IMS

### 調查專家，曾縱橫ICAC數十載

一提到ICAC（香港廉政公署），人們第一反應便是十分神秘，這個專門打擊貪污的獨立執法機構，他們辦公獨立、不接受訪問、不主張暴力，究竟如何查案、辦案，都鮮為人知，帶着這些疑問，筆者有幸訪問到了曾縱橫ICAC執行處數十載的特工黎嘉恩先生。

黎嘉恩先生，中華人民共和國香港特別行政區廉政公署執行處前首席調查主任，任期自1974年至2014年，在長達40年的調查生涯中，他負責對貪污案件或調查期間牽涉的一切刑事案件的秘密調查、跟踪及取證工作，處理各種案件超五千宗，其中不乏轟動香港社會、不便透露的多宗重大案件，說他是香港調查領域老行尊也不為過。

有見筆者對神秘的ICAC的很感興趣，黎嘉恩先生“透露”了當中的一些門道。“其實，我們的內部的工作人員‘隱藏’在普通人之間。”他談到，負責秘密調查、跟踪監視及取證工作的前綫人員，“長得太靚仔的不行，長相太特別的不行，太高太矮亦不行，主打一個能‘湮沒在人群中’，其貌不揚能便於行動。”不過，這只是一面，他也提到，他以往的隊員中也有許多俊男美女，什麼背景的精英都有，“因為嫌疑人來自各個階層，因而跟踪組的成員亦要與之相匹配。”由於調查工作的特殊性，需前往不同場合，成員需準備不同道具，時而光鮮亮麗，時而普通尋常，能在瞬間切換角色也是做好這份工的必備要素。

而令黎嘉恩先生印象深刻的案件，則是他與隊員經過



●2012年，黎嘉恩先生獲香港特區行政長官梁振英先生頒發廉政公署榮譽勳章 (IMS)

專業刑偵調查後所揭開的那些鮮為人知的內幕，猶如打開了人性的罪惡之門。他提及，當中有知名律師因財迷心竅而知法犯法，敲詐知名富商，亦有專業犯罪團夥用駭人聽聞將同夥眼睛剝盲的方式，在不同的保險公司之間騙取大量賠償金……

面對眾人對調查工作強烈的好奇心，黎嘉恩先生適當地做一些普及。他表示，一名合格的調查人員必須經過不同的刑偵訓練、掌握適當技能。以他而言，他曾修畢了約140門與刑偵專業有關的各項訓練、管理訓練課程，當中包括香港警務處高級指揮課程及香港廉政公署調查主任指揮課程，並負責策劃和教授有關的專業訓練，如：管理學、刑偵學、刑事調查、跟踪監視、證人保護、反跟踪、高級駕駛、防衛駕駛、自衛術、射擊等等，堪稱秘密調查、情報搜集、跟踪監視的刑偵專家。

作為香港刑偵調查界重量級人物之一，黎嘉恩先生



●1993年，黎嘉恩先生因破獲當時全球最大宗印製假美元大案，獲時任廉政專員謝法新頒發ICAC執行處首長嘉獎



●2000年，黎嘉恩先生獲頒長期服務獎章 (圖為時任ICAC廉政專員黎年先生為其頒獎)

非常重視推動業界的進步，曾多次獲邀在不同執法機構授課，以他的話來說，“在香港，我的徒弟徒孫遍佈各執法部門。”與此同時，他曾獲全球多個國家和地區的執法機構邀請，前往當地考察或授課，當中包括：英國都會警隊、英國蘇格蘭場警隊、澳洲聯邦警隊、澳洲海關總署、澳洲廉政公署、澳門司警廳、英國嚴重罪行及有組織犯罪局、澳門廉政公署、中華人民共和國最高人民法院、中華人民共和國最高人民檢察院、新加坡反貪污賄賂局、馬來西亞反貪局、文萊反貪局、新西蘭警隊、香港海關、台灣調查局、中華人民共和國公安大學等，浙江省高等公安院校為業界發展不遺餘力。

### 成長軌跡，童軍錘煉專業本領

除此之外，黎嘉恩先生利用業餘時間將多年經驗心得

編著成書，出版了諸多個人著作，或創作文章，以便更好地指導後輩行進在這條專業的路上。據了解，他的創作包括《中華民國初期的平政院、肅政廳與香港廉政公署的比較》《中華民國初期的反貪污法例和香港防止賄賂條例的比較》，以及約五十種有關的刑偵專業課程內容，貢獻頗多。

在黎嘉恩先生2014年退休之前，他在業界獲得了諸多榮譽，如獲特區頒授廉政公署榮譽獎章IMS (2012)、廉政公署長期服務獎章加三級勳叙 (2007)，尤其是他個人及帶領組員獲得廉政公署執行處首長嘉獎多達25次。如此多獎項的背後，皆因為他有一個為人正義的初心。

在黎嘉恩先生成長的年代，香港還是一個貪腐盛行的社會，許多心中充滿正義感的市民及年輕人，都渴望與呼喚成立一個法治廉潔的社會。1974年，一個“與任何政府部門包括警務處沒有關係的獨立的反貪組織”——時任總督特派廉政專員公署正式成立，黎嘉恩先生便成為首批應



●2018年，黎嘉恩先生受邀出席廉政公署周年晚宴時與香港特區廉政專員白韞六先生 (左) 及執行處首長丘樹春先生 (右) 合影



●2001年，ICAC委派黎嘉恩先生參加香港特區警務處高級指揮課程

### 黎嘉恩先生主要職務與履歷

- 香港廉政公署榮譽獎章獲得者
- 策略研究顧問國際 (香港) 有限公司
- 創辦人及首席執行官
- 香港特別行政區廉政公署
- 執行處前首席調查主任
- 國際專業偵探總會創會會長
- 國際警察首長協會會員
- 國際警察協會永遠會員
- 國際罪案分析協會會員
- 國際私家偵探總會會員
- 國際退休執法人員協會會員
- 英國華文教基金會名譽主席
- 英國勳獎章研究會 (香港) 創會會員
- 英國皇家錢幣會 (勳獎章系) 院士
- 國際文博總會會長兼監事長
- 香港創新協會名譽會長
- 香港電影飛虎會名譽顧問
- 香港專業保安協會名譽顧問
- 香港航空青年團專業飛行上尉
- 香港專業及資深行政人員協會永遠會員
- 廉政公署退休官員協會執行委員
- 香港童軍總會訓練總隊領袖訓練主任



●2003年，黎嘉恩先生協助國際刑警與廉政公署聯合舉辦的國際反貪會議



●1995年，黎嘉恩先生作為香港童軍代表團團長身份帶領香港童軍代表團參加在荷蘭舉行的世界童軍大露營



●2002年，黎嘉恩先生代表ICAC擔任在澳洲墨爾本舉行的澳洲聯邦警察全國跟蹤訓練導師及再悉尼總部向反黑幹探授課



●黎嘉恩先生參加活動時與立法會議員何君堯先生合影



●黎嘉恩先生參加ICAC活動時與葉劉淑儀女士及立法會議員陳家珮合影



●1994年，黎嘉恩先生設計的香港童軍中心啓用紀念封，為童軍總會籌得數十萬善款

聘者之一。

“當時，有四五千人同時應聘，但只選三百多人。應聘者當中什麼背景的人都有，公務員、警察、海關關員、入境處人員、消防員等。”而黎嘉恩先生為何能從數千人脫穎而出，成為三百多人中的一分子？他表示這得益於他多年在童軍的錘煉。“童軍是一個國際性的、按照特定方法進行訓練青少年為良好公民的社會性運動，向青少年提供在生理、心理和精神上的支持，培養出健全的公民，最終目的是將來這些青少年可以為社會作出貢獻。”

12歲時便成為童軍的黎嘉恩，15歲便當上了童軍領袖。眾所周知，童軍運動採用獨特的童軍運動方法，強調以實際的戶外活動作為非正式的教育訓練方式，內容包括露營、森林知識、水上活動、徒步旅行、環保知識野外旅行和運動等，為黎嘉恩先生的成長提供了非常重要的學習途徑。在童軍這個社團和小社會中，他掌握了諸多的實用技能、過人的觀察力和理解力、突出的領袖才能以及與人團結合作的能力等。

在加入ICAC之前，黎嘉恩先生曾任香港童軍總會九龍地域訓練幹事、香港童軍總會港島地域訓練幹事，後任

香港中西私家偵探社總調查主任等，這些經歷似乎在冥冥之中做着準備，為他往後成為ICAC執行處首席調查主任鋪路。“因為我識英文、中文，懂普通話、台山話，懂得駕駛私家車、攝影、潛踪、使用電子設備等，幫助我順利地加入了ICAC。”

## 興趣多元，勳獎章領域的專家

事業之外，黎嘉恩先生更熱衷於收藏各種官式獎勵及勳章。“我是在1968年從一個二戰時的勳章開啓我的勳章之路的。”在他看來，勳章不僅是榮譽的象征，更展示了歷史的演變、社會的發展，世界地理知識是一個充滿樂趣的世界。

多年前開始，從英國的勳章到全世界範圍內的勳章，從大清乾隆皇帝的獎牌到現在社會的勳章，都在黎嘉恩先生的收藏範圍內，尤其是說起我國從1927年工農兵時期的勳章到現在，他都如數家珍，並熱衷於歸納和整理，創作了《勳獎章的收藏與投資價值》《英國勳獎章》《大清乾隆禦賜銀牌（中英文）》大清翎管及花翎等大批著作工作，供人交流學習。

如今，退休十多年的黎嘉恩先生依舊保持着良好的工作狀態，整個人顯得非常有活力，“最主要是我有一顆童心，另外我是一位思想家，不會將壓力放在心上，而是積極地投入調查，每天都工作。”

從ICAC退休後，黎嘉恩先生另起爐竈，創建了“策略研究顧問國際（香港）有限公司”並擔任首席執行官，依舊從事調查相關的工作。他表示，一些企業在招聘或引入新投資者時，需要相關的背景調查，這便是他的所長之處。黎嘉恩先生介紹道，他曾經受某知名企業委託，對意欲對該企業投資數億元的投資人進行背景調查，成功調查到投資人實際上不過是一個街頭混混，幫助該企業避免受到重大損失。

除了處理公司事務之外，作為行業“老行尊”的黎嘉恩先生，經常受邀前往扶輪社、獅子會專業會、基金會及香港各所大學開設講座，講述如何收集和運用情報、香港1930年至1970年的社會黑暗歷史等內容，讓市民更好認識情報現實意義和作用，同時也更好地認識他們所生活的香港近代歷史。

從一而終志不悔，可以說，刑偵調查這個特殊而又充滿挑戰的行業，佔據了黎嘉恩先生的畢業心血，也成就了他十分精彩的人生。



●黎嘉恩先生擔任廉政公署執行處證人保護及槍械組（別稱火槍隊）教練時與隊員合影



●2016年，黎嘉恩先生作為香港制服團隊代表參加在浦東國家行政學院學習時留影



●黎嘉恩先生服務廉政公署四十年，是香港調查行業的老行尊